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Вступ 

Тема кваліфікаційної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки розмельного 

відділення ТОВ «Лозівський завод продтоварів» м. Лозова Харківської області». 

Актуальність теми кваліфікаційної роботи обумовлена статистикою пожеж 

та високою пожежною небезпекою об'єкту.  

За 12 місяців 2020 року підрозділами територіальних органів ДСНС в Україні 

зареєстровано 101279 пожеж [2]. Порівняно з аналогічним періодом 2019 року спо-

стерігається збільшення кількості пожеж на 5,6 %.  

Унаслідок пожеж загинуло 1 728 людей, у тому числі 46 дітей; 1 452 людини 

отримали травми, у тому числі 107 дітей. Кількість загиблих унаслідок пожеж зме-

ншилася на 9,5 %; кількість травмованих на пожежах зменшилася на 4,7 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 12 млрд. 606 млн. 904 тис. грн. (із них 

прямі збитки становлять 2 млрд. 631 млн. 982 тис. грн.; побічні - 9 млрд. 974 млн. 

922 тис. грн.). Прямі збитки збільшилися на 18,3 %; побічні збитки збільшилися на 

18,7 %. 

Слід відмітити, що кількість знищеного зерна зменшилася на 19,7 % (2 126 

тон у 2020 році проти 2 648 тон у 2019 році). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 277 пожеж, матеріальні втрати від 

яких складали 34 млн. 445 тис. гривень. 

Кожного дня внаслідок пожеж гинуло й отримувало травми по 4 людини, во-

гнем знищувалось або пошкоджувалось 77 будівель (споруд) і 14 одиниць техніки. 

Прямі збитки від однієї пожежі становили 26 тис. гривень. 

Найбільш часто у 2020 році пожежі виникали за причинами: 

- необережне поводження з вогнем (73,3 %),  

- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

електроустановок (10,7 %), 

- порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

печей, теплогенеруючих агрегатів та установок (5,0 %).  

Збільшення кількості пожеж спостерігалося від підпалу (+26,4 %), необереж-

ного поводження з вогнем  (+5,8 %), несправності виробничого обладнання 
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(+5,4 %), порушення правил пожежної безпеки під час влаштування та експлуатації 

печей, теплогенеруючих агрегатів та установок (+5,0 %). 

За загального збільшення кількості пожеж в Україні (+5,6 %) їх зменшення 

впродовж 2020 року зареєстровано у 14 регіонах України, а саме: Закарпатській (-

27,9%), Тернопільській (-20,2%), Одеській (-16,5%), Чернігівській (-15,6%), Івано-

Франківській (-15,4%), Рівненській (-13,3%), Житомирській (-12,1 %), Київській (-

9,0 %), Черкаській (-7,6 %), Херсонській (6,2 %), Сумській (-2,2 %), Волинській (-

2,0 %), Запорізькій (-0,9 %) областях і місті Києві (-13,5 %). 

Упродовж 2020 року у сільській місцевості та поза межами сільських населе-

них пунктів України (далі - у селах) зареєстровано 47 756 пожеж; порівняно з 2019 

роком їх кількість збільшилася на 8,8 %. 

У 2020 році у Харківській області виникло 8801 пожеж (зменшення на 16,0 % 

у порівнянні з 2019 роком). Кількість пожеж на 10 тис. населення склала 33,3 (се-

реднє значення по Україні – 24,3); кількість загиблих на 100 тис. населення склала  

4,8 (середнє значення по Україні – 4,1). 

Переробка зерна займає важливе місце в житті людей з давніх часів. Зерно є 

природним джерелом білка, крохмалю, вітамінів і інших біологічно коштовних ре-

човин, що відіграють значну роль у харчуванні людини і тварин. Зерно служить 

сировиною для багатьох галузей народного господарства. Виробництво борошна 

засноване на переробці пшениці, жита, вівса, ячменя, кукурудзи, рису, гречки, про-

са, гороху. Здрібнене зерно, побічні продукти борошномельного виробництва, зер-

нові відходи є основними компонентами комбікормів. Також зерно широко вико-

ристовується для виробництва спирту, крохмалю й інших харчових і технічних 

продуктів. 

На сучасних борошномельних підприємствах здійснюються складні техноло-

гічні процеси. Операції по підготовці зернових культур до переробки, виробництва 

готової продукції цілком механізовані. З незапам'ятних часів борошно використо-

вується для готування різноманітних продуктів харчування: хлібобулочних і кон-

дитерських виробів, кулінарних блюд і т.д. Примітивні зернотерки вже застосову-

валися людиною близько 5 тис. років тому. Для того щоб досягти тих висот науко-
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во-технічного прогресу, що маються в наш час, потрібні були тисячоріччя. Різні 

винаходи вчених дозволили інтенсифікувати процес розмелу зерна, дали можли-

вість здійснити виборче здрібнювання ендосперму (ядра), тобто в широкому масш-

табі перейти до виробництва сортового борошна. Наприклад, винахід ситовійної 

машини, різних зерноочисних машин, апаратів для гідротехнічної обробки зерна 

істотно підвищив вихід борошна, поліпшив його якість, збільшив продуктивність 

праці і рентабельність борошномельного виробництва. 

Сучасні борошномельні підприємства відповідають вимогам організації ви-

робництва, але не завжди відповідають вимогам пожежної безпеки. Складний бага-

тофакторний виробничий процес, насиченість підприємств технологічним і допо-

міжним устаткуванням, автоматизованими системами контролю і керування вису-

вають підвищені вимоги до професійних знань, організаційних здібностей обслуго-

вуючого персоналу, робітників та службовців. Уся складність даного виробництва 

значною мірою впливає на пожежну небезпеку об'єктів борошномельної промисло-

вості. 

Розробка питань підвищення пожежної безпеки борошномельного виробниц-

тва є на сьогоднішній день актуальною темою, тому що вибухи і пожежі, що відбу-

ваються на цих об'єктах, приводять не тільки до великого матеріального збитку, 

але і до соціальних утрат. 

Статистичні причини вибухів пилоповітряної суміші на борошномельних за-

водах приведені у таблиці В.1. 

 

Таблиця В.1 – Статистичні причини пожеж на борошномельних заводах  

Причина Кількість вибухів, % від 

загальної кількості 

Електрозварювальні, газозварювальні або ін-

ші вогневі   роботи  

20 

Загоряння продукту у вальцьових верстатах і 

розсівах  

13 

Несправність аспіраційних машин  13 

Несправність  норій   10 

Несправність   транспортерів та іншого  обла-

днання    

20 
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Не  встановлена   причина 24 

 

14 серпня 2020 року о 19:30 на пункт зв’язку Служби порятунку надійшло 

повідомлення про пожежу в будівлі млина в селі Кузьмин Красилівського району 

Хмельницьклї області. За викликом негайно було направлено чергові відділення 

трьох пожежно-рятувальних частин міст Красилів, Старокостянтинів, селища Ан-

тоніни та місцеву пожежну команду села Лагодинці. На момент прибуття рятува-

льників вогонь поширився на площу 350 квадратних метрів. 

Мета кваліфікаційної роботи: Оцінка стану пожежної небезпеки розмель-

ного відділення ТОВ «Лозівський завод продтоварів» м. Лозова Харківської облас-

ті. 

Об’єкт дослідження: технологічний процес виробництва борошна. 

Предмет дослідження: пожежна небезпека технологічного процесу вироб-

ництва борошна.   

Завдання кваліфікаційної роботи: 

- аналіз пожежної небезпеки об’єкту,  

- запропонування заходів щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту,  

- аналіз організації пожежогасіння на об’єкті,  

- аналіз заходів щодо охорони праці. 

 За підсумками кваліфікаційної роботи необхідно скласти Припис про усу-

нення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки. 
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1. Аналіз пожежної небезпеки об'єкту 

Опис підприємства. Товариство з обмеженою відповідальністю (ТОВ) «Ло-

зівський завод продтоварів» знаходиться за адресою: вул. Юхима Березовського 60, 

м. Лозова, Харківська обл., 64602. Код ЄДРПОУ 00375734. Телефон, факс: +38 

(05745) 2-25-75. Директор: Шабанова Ірина Федорівна. Кінцеві бенефіціари: Гарь-

куша Валентин Володимирович (42 %), Шабанова Ірина Федорівна (41 %), трудо-

вий колектив (решта). Кількість працівників – 45.  

ТОВ «Лозівський завод продтоварів» виробляє продовольчі товари: конди-

терські вироби, солодощі тощо. Одним з видів діяльності підприємства є виробниц-

тво борошна з пшениці м’яких сортів та крупи з хлібних злаків. 

ТОВ «Лозівський завод продтоварів» веде свою історію з травня 1943 року, 

коли на базі невеликого цеху по переробці давальницької сировини почав організо-

вуватись цех по випічці пряників. Згодом він виріс у потужний завод, де випуска-

ється більше ста найменувань різноманітної продукції. Підприємство динамічно 

розвивається, має свої звичаї, традиції, професійно підготовлений колектив. 

Підприємство розташовано у центральній частині м. Лозова, на відстані 1 км 

від залізничної станції «Лозова». Територія огороджена залізобетонною огорожею. 

На територію є 1 автомобільний в’їзд з вулиці Перевозного. 

Займає окремий квартал площею 0,5 га. У північному напрямку – вулиця 

Юхима Березовського та приватний сектор, у південному – вулиця Козацька та 

приватний сектор, східному – вулиця Перевозного та приватний сектор, західному 

– вулиця Халтуріна та Лозівська районна державна лікарня ветеринарної медицини. 

На території розташовано наступні основні споруди: прохідна з ваговою, ад-

міністративно-виробничий корпус, головний виробничий корпус,виробничий кор-

пус, млин, зерносклад тощо. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – 2 міських ПГ, розташованих на вулиця Юхима Березовського на кіль-

цевій водопостачальній лінії діаметром 100 мм. Тиск у протипожежному водопро-

воді складає 4 атм. 

Внутрішнє водопостачання забезпечується пожежними кранами з головками 
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Миколи Богданова. 

На об'єкті створена пожежна дружина добровільної пожежної охорони, яка 

забезпечена первинним засобами пожежегасіння. 

 
Рис. 1.1 – Вид зверху на ТОВ «Лозівський завод продтоварів» 

 

ТОВ «Лозівський завод продтоварів» знаходиться в районі виїзду 24-ДПРЧ 

(м. Лозова, пров. Виставковий, 1, p24@kh.dsns.gov.ua, тел. (05745) 2-25-86, дві АЦ-

30(130) 63Б) ГУ ДСНС у Харківській області; розташована на відстані 2,6 кіломет-

рів від об’єкта. Маршрут слідування: пров. Виставковий, направо бульвар Шевчен-

ко, направо вулиця Козацька, наліво вулиця Перевозного. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є розмельне відділення млину. 

Млин – чотириповерховий будинок (висота поверхів – 3,5 м), ІІ-го ступеня 

вогнестійкості, розміром в плані 24х9 м
2
. Складається з двох відділень: розмельне 

відділення та склад готової продукції. Стіни  виконані з суцільної цегельної кладки, 

з цегли марки «75» на розчині марки «25». Товщина стін прийнята у дві цегли. Гід-

роізоляція стін улаштовується на відмітці 0,7 з двох шарів толю на клейовій масі по 

вирівняної цементним розчином поверхні фундаменту. 

На об’єкті передбачена автоматична система пожежної сигналізації, пульт 

якої розташований у приміщені прохідної. На території встановлено 1 пожежний 

щит.  

Опис технологічного процесу. Млин забезпечує: виготовлення продоволь-

mailto:p24@kh.dsns.gov.ua
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чого сортового борошна з жита і пшениці з попереднім очищенням зерна від сто-

ронніх домішок; переробку зерна разова (фуражне розмелювання) на жорнових по-

ставах; переробку ячменя в крупу з попереднім очищенням зерна; переробку греч-

ки в крупу з попереднім очищенням зерна; переробку проса в крупу.  

Млин розрахований на переробку до 3 тон зерна у годину. 

Узагальнено послідовність операцій розмельного відділення можна предста-

вити в наступному виді: прийом зерна; зважування зерна та його тимчасове збере-

ження; розмелювання зерна, вибій готової продукції і передача її в склад. 

Сортове розмелювання зерна. Зерно після зважування на вагах надходить у 

прийомний бункер і далі норією ТНЖ-10 подається для очищення на перший сепа-

ратор ПОП-3,5. Для зручності засипання зерна башмак норії ТНЖ-10 встановлю-

ється в приямку. 

Після очищення на першому сепараторі зерно самопливом через перший ма-

гнітний апарат надходить у циліндричний трієр, де здійснюється його очищення від 

домішок (полови). 

З трієра зерно через другий магнітний апарат попадає на наждакову вибійку 

ЗОН-2,5. Після наждакової вибійки зерно другою норією ТНЖ-10 подається на се-

паратор ПОП-3,5 другого проходу. З сепаратору другого проходу, пройшовши дру-

гий магнітний апарат, зерно третьою норією ТНЖ-10 подається в зерновий засік 

над вальцьовим верстатом ЗМ 250х800 для першого драння. 

Після розмелювання зерна на першому дранні, продукт розмелювання пода-

ється першою секцією подвійні норії ТНЖ-2х10 на 1-й корпус двохкорпусного роз-

сіву з металевими і шовковими ситами. 

З розсіву борошно йде на вибій, а сход з металевих сит і крупка секцією дру-

гою секцією подвійної норії ТНЖ-2х10 подається безпосередньо у вальцьовий вер-

стат ЗМ 250х800 для другого драння. 

Продукт розмелювання другої драної системи першою секцією другої по-

двійної норії ТНЖ-2х10 подається на другий корпус двохкорпусного розсіву з ме-

талевими і шовковими ситами. В другому корпусі здійснюється просів борошна, а 

сход з сит йде на запасний засік. Після 2-х – 3-х кратного проходу через вальцьовий 
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верстат ЗМ 250х800 відруби йдуть на вибій. 

Просте (фуражне) розмелювання. При простому розмелюванні очищення зе-

рна не здійснюється. Зерно після зважування на вагах, надходить в один із прийом-

них бункерів, улаштованих у башмака окремої подвійної норії ТНЖ-2х10. Для зру-

чності засипання зерна башмак норії встановлений у приямку. 

З бункерів норія подає зерно в зернові засіки над жорновими поставами. 

Зерно з зернового засіку самопливом через магнітні дуги надходить на жор-

нові постави. 

Переробка ячменю в крупу. Зерно після зважування на вагах надходить у 

прийомний бункер, відкіля окремою норією ТНЖ-10 подається для очищення від 

домішок на сепаратор ПОП-2,5. З сепаратору зерно ячменю через магнітний апарат 

попадає в підвісний бункер (зерновий засік) і відтіля в одинарну лущильну маши-

ну. З лущильної машини продукт переробки самопливом йде на сепаратор ПОП-

2,5, де від крупи відокремлюється борошнянка й оболонки. 

Переробка гречки в крупу. Гречка після зважування на вагах надходить у 

прийомний бункер. Норією ТНЖ-10 подається на сепаратор ПОП-2,5, де зерно 

очищається від забруднюючих домішок і поділяється на три фракції. Для зручності 

засипання зерна, башмак норії встановлюється в приямку.  

Кожна окрема фракція гречки однією двохсекційною норією ТНЖ-2х10 і од-

носекційною норією ТНЖ-10 подається в три засіки над гречерушильним верста-

том ГС-4, звідкіля самопливом по черзі надходить у цей гречерушильний верстат. 

Гречка, що обрушена, разом з проміжними продуктами і відходами (ядриця, про-

діл, підситок, лузга тощо) з гречерушильного верстата надходить на сепаратор 

ПОП-2,5. 

Гречка найбільшого розміру (фракції) подається в секцію норії ТНЖ-2х10 

для подачі в завантажувальний бункер для повторного пропуску через гречеруши-

льний верстат. Гречка середньої фракції через магнітний апарат надходить на вибій 

як крупа (ядриця і проділ). Гречка найменших фракцій йде на вибій через магніт-

ний апарат як підситок (борошнянка). 

Переробка проса в крупу. Переробка проса в крупу виконується шляхом 3-х 
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кратного пропуску через бичеву рушильну машину (просорушку). Засипання проса 

в просорушку типу 2Б виконується вручну без транспортуючих пристроїв після 

зважування на сотенних вагах. У результаті обрушення проса на пшоно виходить 

пшоно-дранець і пшоно-січка. 

Легкі відходи і пил із усіх сепараторів збираються через циклони, а інші са-

мопливом надходять у стійки для вибою. 

Вивчення фізико-хімічних та пожежонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів, що обертаються. У технологічному процесі обертаються зерно хліб-

них злаків та борошно. 

Зерно пшениці – твердий горючий матеріал (ТГМ) [3]. Схильне до самозай-

мання.  

Зерно жита – ТГМ [3]. Схильне до самозаймання.  

Борошно пшеничне вищого ґатунку – вибухонебезпечний порошок. Вологість 

13,6% (масова). Щільність 650 кг/м
3
, теплота згоряння – 16807 кДж/моль. Дисперс-

ність зразка менш 100 мкм. Температура займання 250
0
С. Температура самозай-

мання 380
0
С. Температура тління 310

0
С. Схильне до самозаймання. НКМПП – 

10÷35 г/м
3
. Максимальний тиск вибуху 520 кПа. Швидкість наростання тиску: се-

редня 8 МПа/сек, максимальна – 10,6 МПа/сек. Мінімальна енергія запалювання –

6,4 мДж при вологості зразку 2% (масова), 29мДж при вологості 11% (масова) [3]. 

Борошно житнє – горючий порошок. Вологість 10-15% (масова). Дисперс-

ність зразка менш 50 мкм. Температура самозаймання 410÷470
0
С. Температура 

тління 325
0
С. НКМПП – 67 г/м

3
. Максимальний тиск вибуху 760 кПа при концент-

рації пилу 1000 г/м
3
. Швидкість наростання тиску – 26 МПа/сек. Мінімальна енер-

гія запалювання – 5,5 мДж [3]. 

Крупа гречана – вибухонебезпечна речовина. Дисперсність зразка – менш 

350 мкм. Вологість 9,42 %. Температура спалахування 255 
0
С. Температура само-

займання 450
0
С. Температура тління 260 

0
С. НКМПП 10 г/м

3 
[3]. 

Найбільш доцільний засіб гасіння – вода, розпорошена вода зі змочувачем. 

Найбільшу небезпеку буде становити саме борошно пшеничне вищого ґату-

нку оскільки нижня концентраційна межа поширення полум’я буде менша (10-
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35) г/м
3
, а отже за ступенем пожежо- вибухонебезпеки, борошно пшеничне відно-

ситься до вибухонебезпечного пилу. 

Оцінка можливості утворення горючого середовища. Горюче середовище 

– це суміш горючої речовини та окисника, здатна до самостійного горіння [4] . 

Створення пилу при роботі млину неминуче.  

Аналіз матеріалів про вибухи на підприємствах засвідчують про те, що в 40% 

випадків були повторні вибухи пилу, які привели до великих руйнувань та поже-

жам. Половина первинних вибухів спостерігалась в приміщеннях, інші виникали в 

транспортному або технологічному обладнанні. 

Вибухонебезпечні концентрації в обладнанні можуть утворюватися за раху-

нок звихрення пилу, що відкладається. У системах аспірації вибухонебезпечні кон-

центрації утворяться навіть при нормальних умовах роботи. 

Технологічний процес виробництва муки включає в собі операції по прийомі, 

розміщенню, очистки, подрібнення та дозування продуктів переробки.  

Переміщення продуктів за допомогою транспортних засобів створює умови 

для інтенсивної взаємодії і взаємопроникнення повітря в сипучу масу продукту, а 

пилоподібних частинок продукту – в навколишнє середовище. Особливо інтенсив-

но сипучі продукти та повітря взаємодіють (змішуються) в обладнані технологічно-

го призначення: сепараторах, дробарках, змішувачах, транспортних засобах. 

При гравітаційному переміщенні продукту по самопливних трубопроводах 

кожна його частинка вступає в контакт з повітрям. 

Випробовуючи динамічний опір, тверді частинки продукту можуть змінюва-

ти напрям свого руху і виносяться в навколишнє середовище через отвори в облад-

нані. 

Подальше переміщення частинок залежить від напрямку і силової дії повіт-

ряних потоків. Таким чином, створення і рух пилоповітряних потоків обґрунтовано 

переміщенням повітрям і активністю процесу виходу пилоповітряної фракції з по-

току продукту в транспортних лініях та з обладнання. 
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Інтенсивніше всього частинки продукту взаємодіють з повітрям при відкри-

тому вертикальному руху продукту, а при руху в нахиленому самопливному тру-

бопроводі така взаємодія мінімальна. 

Для того щоб не утворилось горюче середовище у вальцьовому верстаті пот-

рібно контролювати кількість осілого пилу в апараті. 

При нормальній роботі апаратів вихід горючої речовини яка обробляється 

апаратами не небезпечний, але без інженерно-технічних та пожежно-

профілактичних заходів можливо утворення пилового вибухонебезпечного середо-

вища, тому, що дані апарати виділяють велику кількість пилу, яку постійно необ-

хідно прибирати із обладнання. Але все рівно в приміщення потрапляє велика кіль-

кість пилу, яка має здатність займатися та може призвести до вибуху з подальшим 

розвитком пожежі. 

Основними причинами утворення у виробничих приміщеннях високих кон-

центрацій пилу є: 

- неправильна або недостатня робота аспіраційних установок, а також вими-

кання їх під час роботи технологічного устаткування, 

- залишенні відкритими під час роботи люків машин і апаратів,  

- допущення завалів, при випуску продукції на підлогу (що часто викликаєть-

ся виробничою необхідністю), 

- погане вбирання приміщень,  

- недостатньо і несвоєчасне вбирання пилу з устаткування, стін, стель і конс-

трукцій. 

Ступінь запиленості приміщень млину здійснює спеціальна лабораторія за 

допомогою спеціальних переносних приладів. Також можна визначити ступінь за-

пиленості за допомогою наступної формули: 

V

Fh
С


 ,                                                (1.1)  

де h – товщина шару пилу на відкритих поверхнях приміщення, см; 

F – площа поверхні приміщень, що покрита пилом, см
2
; 

γ – густина пилу, г/см
3
; 
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V – об’єм приміщення, м
3
. 

Проведемо розрахунок запиленості приміщення, наприклад, другого повер-

ху (площа підлоги Fп=18∙9=162 м
2
, геометричний об’єм V=162·3,5=567 м

3
): 

33
4

/мг65/мг600
567

101216210

V

Fh
С 







,,
.                         (1.2)  

Таким чином, при товщині шару в 1 міліметр в приміщенні другого поверху 

накопичується достатня кількість пилу, яка при переході із осілого в завислий стан 

здатна утворювати вибухонебезпечну концентрацію. 

Оцінка можливості виникнення джерел запалювання в горючому сере-

довищі. Запобігання виникненню пожежі (вибуху) повинне досягатися запобіган-

ням утворення горючого середовища і (або) запобіганням утворення в горючому 

середовищі (або внесення в нього) джерел запалювання [5]. 

Джерело запалювання [4] – це об’єкт, який виділяє теплову енергію, достат-

ню для запалювання (загоряння відбувається, як правило, під дією зовнішнього 

джерела запалювання, тоді як самостійне горіння підтримується за рахунок теплоти 

екзотермічних процесів у зоні горіння).  

Нагріте тіло може виступати в ролі джерела запалювання для даної горючої 

речовини, якщо: 

 кількість теплоти, що може віддати нагріте тіло при охолодженні його від 

початкової температури до температури самозапалювання горючого середовища 

перевищує мінімальну енергію запалювання горючої речовини; 

 температура тіла вище температури самозаймання дотичного з ним горю-

чого середовища; 

 тривалість впливу джерела тепла не менше періоду індукції горючої суміші 

(цей час від початку контакту джерела тепла з горючою сумішшю до того моменту, 

коли температура джерела понизиться до температури самозаймання горючої речо-

вини). 

По природі походження джерела запалювання  класифіковані [6]: відкритий 

вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні; теплові прояви механі-

чної енергії; теплові прояви електричної енергії; теплові прояви хімічних реакцій 
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(із цієї групи в самостійну групу виділені відкритий вогонь і продукти горіння). Усі 

класи джерел запалювання можуть виникнути у приміщеннях млину. 

Теплові прояви електричної енергії. До теплових проявів електричної енер-

гії, що можуть стати джерелом запалювання в аналізованих приміщеннях, на тери-

торії підприємства можна віднести: 

- нагрівання жил проводів і кабелів при коротких замиканнях і переванта-

женнях; 

- нагрівання місць з'єднання струмоведучих елементів електричного кола 

при виникненні великих перехідних опорів; 

- нагрівання електроустановок і сусідніх будівельних конструкцій електрич-

ною дугою при коротких замиканнях і при проведенні електрозварювальних робіт; 

- іскри електричного походження (розряди статичної електрики, іскрові роз-

ряди від занесення високого потенціалу блискавкою, іскри на контактах електрич-

них апаратів) ; 

- розряди атмосферної електрики (блискавки). 

Накопичення високих потенціалів статичної електрики буде спостерігатися 

при відсутності пристроїв, що заземлюють, або їхній несправності, а також при по-

рушенні режиму роботи апаратів.  

Для захисту від статичної електрики передбачене заземлення корпусів облад-

нання, металевих конструкцій будівель та споруд й інших металевих елементів і 

устаткування в місцях взаємного зближення цих елементів (на 10 см і менше) шля-

хом їхнього електричного з’єднання через кожні 20 м.  

Для запобігання випадків вибухів і пожеж від розрядів атмосферної електри-

ки всі споруди захищені від ударів блискавки шляхом заземлення металевих конс-

трукцій. Заземлене устаткування приєднане до загальної системи (контуру) зазем-

лення, який прокладений через всю територію підприємства. Для підтримки блис-

кавкозахисту в справному стані необхідно здійснювати її експлуатацію у відповід-

ність з діючими нормативними документами.     

Теплові прояви механічної енергії. Іскри механічного походження можуть 

виникнути при використанні сталевих інструментів у процесі обслуговування тех-
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нологічного устаткування при ремонтах і аварійних роботах. Тому при виконанні 

ремонтних робіт необхідно змащувати поверхню сталевого інструмента консистен-

тними змащеннями. Перегріви підшипників електродвигунів, насосів і сальників 

спостерігаються при забрудненні поверхонь, порушенні кількості змащення робо-

чих поверхонь, перекосах, надмірному затягуванні підшипників і за інших причин. 

Для виключення самонагрівання підшипників передбачене застосування підшип-

ників котіння. Необхідне систематичне змащення підшипників з використанням то-

го мастила й у тій кількості, що установлена правилами експлуатації для даного пі-

дшипника; періодичному здійсненню контролю за температурою підшипника й 

очищенню поверхні двигунів та насосів від пилу й інших відкладень.  

Для нормальної роботи технологічного устаткування необхідно правильно 

відрегулювати зазори між вальцями вальцьових верстатів, що повинні бути у на-

ступних межах: 

на 1 драній системі       0,5÷0,6ммм,   

на 2 драній системі       0,3 мм 

на 3 драній системі       0,1÷0,15 мм, 

на 1 розмелювальній системі   0,03÷0,05 мм, 

на 2 розмелювальній системі   0,02÷0,03 мм, 

на 3 розмелювальній системі   0,015÷0,02 мм. 

При неправильному регулюванні валків, можливе нагрівання їх до темпера-

тури самозапалювання горючої речовини, тому робимо розрахунок визначення те-

мператури нагрівання підшипника по формулі: 

FL

Q
ТT

тр

вп


 ,      (1.3) 

де:  Тп – максимальна температура підшипника, 
0
С; 

Тв – температура повітря,
0
С; 

Qтр – потужність сил тертя, Вт; 

L – коефіцієнт теплообміну підшипника і середовища, Вт/м
2

0
С; 

F – поверхня корпуса підшипника, м
2
; 
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60

ndNf

2

WdNf
Qтр





 ,     (1.4) 

де: f – коефіцієнт тертя; 

N – радіальна сила, Н; 

d -  діаметр шийки вала, м; 

W – кутова швидкість, рад/с; 

n – число оборотів вала, об/хв. 

Підставляємо: 

Вт4124
60

870075054090143
Qтр ,

,,,,



     (1.5) 

При Тв = 293К 

Тп = 293 + 
016,05,7

4,124


 = 1329,6К = 1056,6

0
С.    (1.6) 

Таким чином, при аварійному режимі роботи підшипник буде нагріватися до 

температури 1056
0
С. Температура самозапалювання здрібненого зерна пшениці 

875
0
С, тому підшипник буде джерелом запалювання. 

При псуванні підшипників відбувається заїдання вала електродвигуна, і ро-

тор може зупинитися, при цьому електрична енергія, що надходить в обмотки ста-

тора перетворюється в теплову, ізоляція обмоток нагрівається і може запалиться.   

Оцінка умов та шляхів поширення пожежі. Поширення пожежі на борош-

номельних виробництвах відбувається по повітропроводам аспірації і трубопрово-

дах пневмотранспорту; норіям, самопливним трубам, стрічковим і гвинтовим тран-

спортерам; відкладенням пилюки в машинах, повітропроводам, на устаткуванні і 

конструктивних елементах приміщень; об’ємом зваженого пилу при вибуху з кон-

центраціями вище нижньої концентраційної межі поширення полум’я, по горючим 

конструкціям устаткування, а також через дверні, віконні і технологічні прорізи. 

Пожежі на млинах частіше за все розповсюджуються по вертикалі через осо-

бливості вертикальної системи технологічного процесу та наявність розгалуженої 

мережі пневмопроводів та самопливних труб. 

До найбільш характерних шляхів та способів розповсюдження пожеж можна 
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віднести розповсюдження:  

- по пневмопроводах, самопливних трубах та вентканалах;  

- по приміщеннях безпосереднім горінням відкладень пилу борошна;  

- через технологічні та будівельні пройми;  

- випромінюванням та конвекцією;  

- вибухом небезпечних апаратів. 

Розповсюдженню пожежі на борошномельних об’єктах сприяє накопичення 

великої кількості горючих речовин і матеріалів на малих площах, наявність техно-

логічних комунікацій, які створюють можливість розповсюдження полум’я та ін-

ших небезпечних факторів пожежі на сусіднє обладнання та приміщення. Раптове 

появлення при пожежі факторів, які прискорюють її розвиток (розлив горючої рі-

дини, викид газу, вибух пилу, вибух технологічного обладнання). Тому основними 

задачами на шляху попередження пожеж – розробка рішень, які дозволяють змен-

шити кількість горючих речовин і матеріалів які використовуються у виробництві, 

створення умов для евакуації матеріальних цінностей і обладнання при виникненні 

пожежі, створення перешкод на шляхах розповсюдження пожежі, забезпечення за-

хисту апаратів від руйнувань при вибухах. 

Основними причинами та умовами розповсюдження пожежі по виробничим 

приміщенням та технологічним комунікаціям являються: 

1. Наявність великої кількості горючих матеріалів та речовин; 

2. Відсутність вогнезатримуючих приладів на технологічному обладнанні; 

3. Створення умов, які сприяють швидкому розповсюдженню пожежі при 

руйнуванні обладнання; 

4. Несправність засобів автоматичної пожежної сигналізації; 

5. Відсутність або несправність первинних засобів пожежогасіння; 

6. Некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу при виникнення пожежі. 

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою ви-

робничих приміщень. В основу категорування покладені наступні критерії небез-

пеки: властивості речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі; 

кількість речовин і матеріалів, що обертаються у технологічному процесі; надлиш-
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ковий тиск вибуху у приміщенні, який може бути розвинений при спалахуванні ви-

бухонебезпечних сумішей.  

Визначення категорії здійснюється за нормативним документом [7]. Визна-

чення категорії приміщення слід здійснювати шляхом послідовної перевірки при-

належності приміщення від вищої категорії до нижчої. 

Будинок млину чотириповерховий. На кожному поверсі є виробниче примі-

щення. У виробничих приміщеннях обертається горючий пил в такій кількості, що 

можуть утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні суміші. Для того, щоб визна-

чити категорію необхідно розрахувати надлишковий тиск вибуху у приміщенні у 

разі займання горючого пилу.  

У якості критерію вибухопожежної небезпеки при розрахунку слід вибрати 

найбільше несприятливий варіант аварії, при якому у вибуху бере участь найбільша 

кількість речовин або матеріалів, найбільш небезпечних по наслідках вибуху.  

Існують нормативні документи [8-10], за якими розмельні приміщення відно-

сяться до категорії Б. 

Будинок млину 4-поверховий. Кожен поверх – окреме виробниче приміщен-

ня. У приміщеннях обертається горючий пил в такій кількості, що можуть утворю-

вати вибухонебезпечні пилоповітряні суміші. Для того, щоб визначити категорію 

необхідно розрахувати надлишковий тиск вибуху у приміщенні у разі займання го-

рючого пилу.  

У якості критерію вибухопожежної небезпеки при розрахунку слід вибрати 

найбільше несприятливий варіант аварії, при якому у вибуху бере участь найбільша 

кількість речовин або матеріалів, найбільш небезпечних по наслідках вибуху.  

Борошно виготовляється з зерна у вальцьовому верстаті та сортується у двох-

корпусному 4-х прийомному розсіві, які встановлені на другому поверху млину. 

Розрахуємо категорію виробничого приміщення другого поверху млину для насту-

пного варіанту аварії: відбувається аварія (руйнування) розсіву, система аспірації 

не працює. 

Характеристика виробничого приміщення 2-го поверху: довжина м18 , 

ширина м9b  , площа підлоги Fп=ℓ∙b=18∙9=162 м
2
, висота м5,3h  , коефіцієнт ві-
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льного об'єму приміщення %80КВ  , температура повітря у приміщенні С20t 0
п  , 

автоматична установка пожежогасіння відсутня.  

Визначення категорії приміщення виконаємо для борошна пшеничного ви-

щого ґатунку. Борошно  пшеничне (вищий ґатунок) – дисперсність менш 100 мкм 

(коефіцієнт пиління 0,1пК  ), теплота згоряння  17,37НT  кДж/г 61017,37   

Дж/кг . 

Млин розрахований на переробку до 3 тон зерна у годину, тому подача пилу 

в апарат (розсів): 

сек

кг
830

сек

кг

3600

3000

год

т
3q , .    (1.7) 

Маса горючого пилу в апараті  

кг5mап  ,       (1.8) 

тривалість відключення засувок (ручне) сек300з  . 

Інтенсивність відкладання пилу на доступних поверхнях – 

2

6
пд

мсек

кг
1050j


 , ;  

інтенсивність відкладення пилу на важкодоступних поверхнях – 

2

6
пв

мсек

кг
10250j


 , ;  

площа доступної поверхні при убиранні пилу – 2п
д м81

2

F
F  ;  

площа важкодоступної поверхні при убиранні пилу – 2
в м81F  ;  

тривалість одного циклу виділення пилу (зміни) – годин8п  ;  

кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними прибираннями на 

доступних поверхнях - 2nд  ;  

кількість циклів роботи обладнання (змін) між генеральними прибираннями 

на важкодоступних поверхнях – 10nв  ;  

коефіцієнт ефективності прибирання пилу (вологе ручне прибирання) – 

70Kпр , ;  
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частина горючого пилу у загальної масі відкладень пилу – 90Kг , . 

Надлишковий тиск вибуху визначається по формулі [7]: 

,
нпpпвіл

0Т

К

1

273)(tСV

ZРНm
P 




     (1.9) 

де m, [кг] – маса пилу, що бере участь у створенні реальних зон вибухопожежоне-

безпечних концентрацій;  

]
кг

Дж
[НТ ,  – теплота згоряння;  

Ро =101,3 кПа – початковий тиск;  

Z – коефіцієнт участі пилу у завислому стані у вибуху (у відповідності з п 7.3.1. [7] 

приймаємо Z=0,5);  

Vвіл, [м
3
] – вільний об’єм приміщення;  

273t

352

п

п


   – густина повітря до вибуху;  

Ккг

Дж
1010

Ккг

кДж
011Ср





 ,  – теплоємність повітря;  

пt  – температура повітря;  

Ки=3 – коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність 

процесу горіння. 

Максимально можлива кількість пилу, що відклався до моменту розрахунко-

вої аварії  [7]: 

 )nFjnF(j)К(1Кm ввпвддпдпргпв  

  36008)10811025,0281105,0()7,01(9,0 66  

кг2,236008)105,2021081()7,01(9,0 66   .   (1.10) 

Маса пилу, що поступив до приміщення в результаті розгерметизації розсіву: 

кг2540,1)30083,05(K)qm(m пзапав  .   (1.11) 

Маса в об'ємі приміщення пилу у стані аерозолю, що утворюється в результа-

ті аварійної ситуації: 

звпвав Kmmm  ,      (1.12) 
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де 9,0К зв   – частка пилу, що відклався у приміщенні та спроможний перейти у 

зважений стан внаслідок розрахункової аварії. 

кг2569022254Kmmm звпвав  ,, .    (1.13) 

Геометричний об’єм приміщення складає: 

 V=18·9·3,5=567 м
3
.
  
      (1.14) 

Об’єм вільного простору в приміщенні складає 80% від геометричного 

об’єму приміщення: 

 Vвіл= 0,8V = 0,82041≈454 м
3
.      (1.15) 

Густина повітря до вибуху: 

3

п

п м/кг201,1
27320

352

273t

352






 .    (1.16) 

Остаточно надлишковий тиск вибуху:   







нпpпвіл

0Т

К

1

)273t(СV

ZРНm
P   

 кПа465
3

1

)27320(1010201,1454

5,03,1011037,17256 6





 >5кПа.    (1.17) 

Оскільки в технологічному процесі обертається вибухонебезпечний пил пше-

ничного борошна  вищого ґатунку і при розрахунковій аварійній ситуації може 

створитися надлишковий тиск більший за 5 кПа, приміщення другого поверху бу-

динку розмельного відділення млину за вибухопожежною та пожежною небезпе-

кою відноситься до категорії Б.  

Визначення категорії за вибухопожежною та пожежною небезпекою бу-

динку млину. Для цього необхідно знати категорії та об’єми усіх приміщень. Бу-

динок 4-поверховий, усі поверхи приміщення приблизно однакового об’єму та ка-

тегорії Б. Тому будинок у відповідності до п. 8.3 [7]  відноситься до категорії Б. 

Оцінка відповідності генерального плану протипожежним вимогам буді-

вельних норм. З одного боку ТОВ «Лозівський завод продтоварів» можливо відне-

сти до промислових підприємств харчової промисловості. Загальні вимоги до гене-

рального плану промислової території міст приведено у [11].  

Також ТОВ «Лозівський завод продтоварів» можливо віднести до підпри-
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ємств по зберіганню та переробці зерна. Вимоги до генеральних планів таких підп-

риємств регламентуються нормами [12]. 

В таблиці 1.1 приведено підсумки аналізу відповідності генерального плану 

ТОВ «Лозівський завод продтоварів»  вимогами норм [11, 12]. 

 

Таблиця 1.1 – Підсумки аналізу відповідності генерального плану ТОВ «Ло-

зівський завод продтоварів» 

 

№ 

з/п 

Найменування 

вимоги 

Вимоги 

норм 

Фактичне  

виконання 

Посилання  

на норми 

 

Висновок 

1 
Кількість в’їздів 

на територію  

Не менше двох 

при площі те-

риторії більше 

5 га 

один 
ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.7.6.21 
Відповідає 

2 
Під’їзд пожеж-

них автомобілів  

При ширині 

споруди до 18 

м – з однієї 

сторони; при 

ширині спору-

ди більшу 18 м 

– з двох сто-

рони 

До млину 

забезпече-

ний з однієї 

сторони 

ДБН Б.2.2-

12:2018, 

п.15.3.20 
Відповідає 

 

Зауваження щодо генерального плану не виявлені. 

Характеристика об’ємно-планувальних рішень. В будівлі об`ємно-

планувальні та конструктивні рішення повинні відповідати її функціональному 

призначенню. 

Млин розташований у цегляному 4-поверховому будинку прямокутної форми 

з розмірами по осях у плані 24х9 м
2
. Висота поверхів – 3,5 м. Габарити будинку 

встановлені у відповідності з розміщенням устаткування і забезпеченням необхід-

них проходів. 

Перший поверх призначений для прийому сировини та тимчасового збері-

гання готової продукції. Переробка зерна здійснюється на 2-му – 4-му поверхах. 

З опису будівельних конструкцій будинку, приведеного раніше, можна зро-

бити висновок, що будинок ІІ ступеню вогнестійкості (ІІ ступінь вогнестійкості - 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.17.04.06.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

будинки з конструкціями, що є несучими та обгороджують, з природних або штуч-

них кам'яних матеріалів, бетону, залізобетону з застосуванням листових і плитних 

негорючих матеріалів. У покриттях дозволяється застосовувати незахищені метале-

ві конструкції [13]). 

Проектування виробничих будівель і споруд підприємств по зберіганню та 

переробці зерна необхідно здійснювати у відповідності до вимог [12] з урахуван-

ням вимог документів [10, 14].  

Ступінь вогнестійкості будинку млину, припустиме число поверхів і площу 

поверху будинку в межах пожежного відсіку слід приймати по табл. 1 [14]. При 

цьому число поверхів будівель І і II ступенів вогнестійкості категорії Б борошно-

мельно-круп'яної і комбікормової промисловості допускається до восьмі включно 

[12]. 

Будинок млину 4-поверховий, площа будинку 24х9=216 м
2
, категорія будин-

ку за вибухопожежною та пожежною небезпекою Б. За таблицею 1 [14] фактична ІІ 

ступінь вогнестійкості будинку відповідає категорії за вибухопожежною та пожеж-

ною небезпекою будинку Б.  

На першому поверсі відгороджено два приміщення – електрощитова та комп-

ресорна. При розміщенні в одному будинку технологічних процесів з різною вибу-

хопожежною і пожежною небезпекою необхідно передбачати заходи щодо попере-

дження вибуху і поширення пожежі. Обмеження поширення пожежі в будинках до-

сягається: застосуванням конструктивних і об'ємно-планувальних рішень, що 

спрямовані на створення перешкоди поширенню небезпечних факторів пожежі по 

приміщеннях, між приміщеннями, поверхами, протипожежними відсіками і секція-

ми; зменшенням пожежної небезпеки будівельних матеріалів і конструкцій, у тому 

числі обробок і облицювань, що застосовуються в приміщеннях і на шляхах еваку-

ації; зменшенням вибухопожежної і пожежної небезпеки технологічного процесу, 

використанням засобів, що перешкоджають розливу і розтіканню горючих рідин 

під час пожежі; застосуванням засобів пожежогасіння, у тому числі автоматичних 

установок пожежегасіння, а також інших інженерно-технічних рішень, спрямова-

них на обмеження поширення небезпечних факторів пожежі.  
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Приміщення категорії Б слід відокремлювати від приміщень категорії Г и Д і 

коридорів протипожежними перегородками 1-го типу і протипожежними перекрит-

тями 2-го типу (п.2.10* [14]). Протипожежна перегородка 1-го типу повинна мати 

клас вогнестійкості не менш (у хвилинах) EI 45 - таблиця 1 [13]. 

У протипожежних перегородках 1-го типу повинні встановлюватися проти-

пожежні двері 2-го типу. Протипожежні двері 2-го типу відповідно до таблиці 2 

[13] повинні мати клас вогнестійкості не менш EI 30 (дозволяється установка тіль-

ки сертифікованих протипожежних дверей). В будинку млину протипожежні двері 

не встановлено. 

Оцінка відповідності противибухового захисту протипожежним вимогам 

будівельних норм. У відповідності з вимогами п 3.2 [12] зовнішні огороджувальні 

конструкції приміщень з виробництвами категорії Б слід проектувати з легкоскид-

них конструкцій (ЛСК), площа яких визначається розрахунком. При відсутності ро-

зрахункових даних площу ЛСК слід приймати не менше 0,03 м
2
 на 1 м

3
 вибухоне-

безпечного приміщення. До ЛСК, крім конструкцій, передбачених [16] (скло вікон і 

ліхтарів), при недостатній площі скління припускається в якості ЛСК використову-

вати конструкції покрить зі сталевих алюмінієвих і азбестоцементних листів і ефе-

ктивного утеплювача. Шибка відноситься до ЛСК при товщині 3, 4, 5 мм і площі не 

менш відповідно 0,8, 1, 1,5 м
2
. Армоване скло і дверні прорізи до ЛСК не відно-

сяться), допускається відносити конструкції, які розкриваються (з руйнуванням, 

поворотом чи зміщенням) при надмірному тиску 200 кгс/м
2
. 

Перевіримо відповідність площі ЛСК нормативним вимогам. 

Наприклад, для другого поверху об’єм виробничого приміщення категорії Б: 

V=18·9·3,5=567 м
3
.
  
      (1.18) 

Мінімально необхідна площа ЛСК, що вимагається:  

2
ЛСК м17567030V  , .     (1.19) 

Реальна площа ЛСК відповідає нормативним вимогам [12, 14]. В якості ЛСК 

використовується скло вікон. 

Зауважень по відповідністю об’ємно-планувальних рішень протипожежним 

нормам немає. 
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Оцінка конструктивних елементів будинку протипожежним вимогам бу-

дівельних норм. Будівельні конструкції поділяють в залежності від класу вогнес-

тійкості і спроможності поширювати полум’я. Згідно вимог [13] клас вогнестійкос-

ті конструкцій, який визначається часом (в хвилинах) від початку стандартного во-

гневого випробування до настання одного з критичних станів конструкцій: 

–  втрати несучої спроможності (R); 

–  втрати цілісності (Е); 

–  втрати тепло ізолюючої здатності (I). 

Значення класу вогнестійкості будівельних конструкцій визначають шляхом 

випробувань. 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні кла-

си вогнестійкості, а також фактичні і допустимі групи поширення полум'я по конс-

трукціях. Якщо дотримуються умови безпеки  

ФСВБ = ВСВБ, МВф > МВвим, МППф < МППвим ,  (1.20) 

то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

1. по будівельних нормах [14] встановлюємо необхідний ступінь вогнестійко-

сті будівлі в залежності від площі, поверховості  та категорії будівлі; 

2. на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку по [13] визначаємо 

необхідні класи вогнестійкості основних будівельних конструкцій і допустимі гру-

пи поширення вогню по цих конструкціях; 

3. виходячи з характеристики конструктивних елементів будинку (товщина, 

розміри поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури й 

ін.), знаходимо фактичні класи вогнестійкості конструкцій і фактичні групи поши-

рення вогню по конструкціях; 

4. фактичні класи вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з не-

обхідними класами вогнестійкості, а фактичні грукпи поширення вогню по конс-

трукціях – з допустимими групами поширення вогню, після чого робимо висновок 
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про відповідність будівельних конструкцій вимогам будівельних норм. 

Аналіз відповідності фактичних конструктивних елементів будинку вимогам 

до ІІ ступеня вогнестійкості  приведений в таблиці 1.2. 

 

Таблиця 1.2 – Аналіз відповідності конструктивних елементів будинку ІІ сту-

пеню вогнестійкості (R - втрата несучої здатності, Е - втрата цілісності, І - втрата 

теплоізолюючої здатності) 

 Мінімальні класи вогнестійкості будівельних конструкцій 

і максимальні групи поширення вогню по них  

стіни ко-

лони 

сходові 

площа-

дки,  

косоу-

ри, схі-

дці, 

балки, 

марші 

сходо-

вих 

кліток 

перек-

риття 

міжпо-

верхові 

(у т.ч. 

горищ-

ні й 

над пі-

двала-

ми) 

 

елементи сумі-

щених покриттів 

несу-

чих і 

схо-

дових 

кліток 

само-

несучі 

зов-

нішні 

нене-

сучі  

внут-

рішні 

нене-

сучі 

(пере-

горо-

дки) 

плити,  

настили, 

прогони 

бал-

ки, 

фер-

ми, 

арки, 

рами 

Що 

вима

мага-

га-

ється 

REI 

120  

M0 

REI 

60 M0 

E15 

M0 

EI 15 

M0 

R 

120 

M0 

R 60 

M0 

REI 45 

M0 

RE 15 

M0 

R 30 

M0 

Фак-

тич-

на 

REI 

120  

M0 

REI 

60 M0 

- EI 15 

M0 

R 

120 

M0 

R 60 

M0 

REI 45 

M0 

RE 15 

M0 

R 30 

M0 

 

Зауважень по відповідністю конструктивних елементів будинку протипоже-

жним вимогам не виявлено. 

Встановлення класу зони простору за НПАОП 40.1-1.32. Найбільш небез-

печна речовина, що обертається у виробничих приміщеннях млину, – борошно 

пшеничне (вищий ґатунок) – вибухонебезпечний порошок.  Температура самозай-

мання пилоповітряної суміші 380 
0
С. НКМПП – 10 г/м

3
. Приміщення обладнано си-

стемою аспірації. За нормальних умов вибухонебезпечний пил не утворює горючої 

суміші. Тому за класифікацією [15] простір виробничих приміщень слід віднести 
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до вибухонебезпечної зони класу 22. 

Вибухонебезпечна зона класу 22 – простір, у якому вибухонебезпечний пил у 

завислому стані може зявлятися не часто й існувати недовго або в якому шари ви-

бухонебезпечного пилу можуть існувати й утворювати вибухонебезпечні суміші в 

разі аварії.  

При визначенні розмірів вибухонебезпечних зон у приміщеннях слід врахо-

вувати: при розрахунковому надлишковому тиску вибуху вибухонебезпечної сумі-

ші, що перевищує 0,5 кПа, вибухонебезпечна зона займає весь обєм приміщення. 

Тому для остаточного підтвердження класу зони простору 22 необхідно знати роз-

рахунковий надлишковий тиск вибуху. При визначенні категорій приміщень за ви-

бухопожежною та пожежною небезпекою розраховано, що при аварії розрахунко-

вий надлишковий тиск вибуху P >5 кПа. Тому вибухонебезпечна зона класу 22 

займає весь об’єм приміщення поверхів млину. 

Оцінка відповідності електрообладнання протипожежним вимогам. Ви-

бір виконання електроустаткування здійснюється згідно з вимогами [15] залежно 

від класу зони. Правильний вибір способу виконання забезпечує зменшення ймові-

рності виникнення пожежі за умови підтримання допустимих режимів експлуатації. 

Перевірку електричного обладнання я проводив за  розташуванням технологі-

чного обладнання. Основним методом перевірки був обраний метод порівняння 

фактичного виконання обладнання з необхідним у відповідності до вимог діючих 

нормативних документів. 

За виконанням, згідно класу зони простору 22 ступінь захисту оболонок елек-

тротехнічного обладнання визначається за НПАОП 40.1-1.32-01 [15]. Для електри-

чних двигунів вентиляторів та приводу обладнання допустимий ступінь захисту 

оболонки складає не нижче ІР54 (таблиця 4.7 НПАОП 40.1-1.32 [15]), для електри-

чних апаратів та приладів – також не нижче ІР54 (таблиця 4.8 НПАОП 40.1-1.32 

[15]), для електричних світильників  – також не нижче ІР54 (таблиця 4.9 НПАОП 

40.1-1.32 [15]). 

У відповідності з п. 4.8.3 НПАОП 40.1-1.32 [15] у вибухонебезпечних зонах 

будь-якого класу можуть застосовуватися: 
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а) проводи з гумовою та полівінілхлоридною ізоляцією; 

б) кабелі з гумовою, полівінілхлоридною та паперовою ізоляцією в гумовій, 

полівінілхлоридній та металевій оболонках. 

Забороняється застосування кабелів з алюмінієвою оболонкою у вибухонебе-

зпечних зонах класів 0, 1, 2. Забороняється застосування проводів і кабелів з поліе-

тиленовою ізоляцією або оболонкою у вибухонебезпечних зонах будь-якого класу. 

В вибухонебезпечних зонах допускається прокладка ізольованих проводів в стале-

вих трубах (таблиця 4.12 НПАОП 40.1-1.32 [15]). 

При проведенні перевірки фактичного стану електротехнічного обладнання 

було виявлено, що вся документація у наявності. Однак, у з’єднаннях електричних 

провідників припускаються скручування, застосовуються світильники з розбитим 

склом та взагалі без нього.  

Оцінка відповідності блискавкозахисту протипожежним вимогам. Млин 

обладнано блискавкозахистом. Металева сітка, укладена під покрівлю з коміркою 

розміром 6х6 м
2
.  

Згідно [16-19] будівлі і споруди або їх частини, приміщення яких згідно з 

НПАОП 40.-1.32-01 відносяться до зон класів 22, обладнуються блискавкозахистом 

ІІ класу. У разі застосування у якості блискавівкоприймача металевої сітки для 

другого класу вимагаються комірки розміром не більше 10х10 м
2
. 

Блискавкозахист відповідає нормативним вимогам. 

Оцінка відповідності протипожежним вимогам рішень щодо вентиляції 

та аспірації. Вентиляція – обмін повітря в приміщенні, що регулюється, для підт-

римання допустимих параметрів повітря (видалення надлишків теплоти, вологи, 

шкідливих та інших речовин). Обмін повітря в приміщенні здійснюється за допо-

могою вентиляційних систем. 

Крім загально-обмінної вентиляції приміщення млину обладнано системою 

аспірації. 

Як відомо [5], система попередження вибуху передбачає запобігання появи 

джерел запалювання та запобігання умов створення вибухонебезпечного середо-

вища у виробничому приміщенні. Аспірація (знепилююча вентиляція) – процес ви-
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далення пилу й газів, що утворюються в процесі роботи технологічного устатку-

вання. 

На підприємстві застосовується класична система аспірації, яка включає на-

ступні елементи: місцевий відсмоктувач (парасоль, укриття, бортовий відсмоктувач 

або іншій пристрій, що допомагає вловлювати пил), сталеві повітроводи, які відво-

дять повітря з пилом від місцевого відсмоктувача до вулиці, високонапірний вен-

тилятор; система очищення викидів (циклон), яка очищує відсмоктане повітря пе-

ред викидом на вулицю (рис. 1.2). 

 

Рис. 1.2 – Класична система аспірації 

 

Циклон забезпечує ефективність очищення повітря 95-98% від часток пилу 

розміром більше 10 мкм. У млині встановлено циклон марки ЦОЛ (рис. 1.3).  

Циліндр – основна робоча частина циклона. Запилене повітря через вхідний 

патрубок надходить у верхню частину циліндра й одержує гвинтоподібний рух по 

циліндричній частині циклона. Під дією відцентрової сили частки пилу притиска-

ються до стінки циліндра й скочуються униз у конус циклона. Зібраний в конусі 

пил виводиться з циклона через пиловивідний отвір, очищений повітря – через ви-

хлопну трубу. Ковпак установлюється на фланці вихлопної труби й захищає цик-

лон від атмосферних опадів. Замість ковпака на фланці вихлопної труби може бути 

встановлена равлик, що змінює напрямок потоку очищеного повітря. 
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Рис. 1.3 – Циклон марки ЦОЛ 

Наявна система аспірації млину відповідає вимогами норм [10, 12, 20].  

Оцінка відповідності протипожежним вимогам рішень щодо протидим-

ного захисту. Протидимний захист будівель – технічні рішення, що забезпечують 

незадимлюваність евакуаційних шляхів, окремих приміщень і будівель у цілому і 

видалення продуктів горіння у визначеному напрямку. Основним напрямком про-

тидимного захисту будівель є забезпечення безпечної евакуації людей. 

Аварійну протидимну вентиляцію для видалення  диму  при пожежі слід про-

ектувати  для забезпечення евакуації людей з приміщень будинку в початковій ста-

дії пожежі, що виникла в одному із приміщень. 

Видалення диму слід передбачати (п.5.1 [21]): 

а) з коридорів або холів житлових, суспільних і адміністративно-побутових 

будинків; 

б) з коридорів виробничих і адміністративно-побутових будинків висотою бі-

льше 26,5 м; 

в)  з коридорів довжиною більше 15 м, що  не  мають  природного освітлення 

світловими прорізами в зовнішніх огородженнях, виробничих будинків категорій 

А, Б и В  з числом поверхів 2 і більше; 

г)  з кожного виробничого або складського приміщення з постійними робо-

чими місцями без природного освітлення або з природним освітленням, що не має 

механізованих приводів для відкривання фрамуг у верхній частині вікон на рівні 

2.2 м і вище від підлоги до низу фрамуг і для відкривання прорізів у ліхтарях  (в  
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обох  випадках  площею, достатньої для видалення диму при пожежі), якщо при-

міщення віднесено до категорій: А, Б або В, Г або Д – у будинках IVa ступеня вог-

нестійкості; 

д) з кожного приміщення, що не має природного освітлення: суспільного або 

адміністративно-побутового, якщо воно призначено для масового перебування лю-

дей; приміщення площею 55 м
2
 і більше,  призначеного для зберігання або викори-

стання горючих матеріалів, якщо в ньому є постійні робочі місця; гардеробних 

площею 200 м
2
  і більше. 

Вентиляція приміщень млину примусова припливно-витяжна. При виникнен-

ні пожежі вентилятори використовується для протидимного захисту (вмикаються 

на відсмоктування задимленого повітря). Спеціальних вентиляторів для димовида-

лення проектом не передбачено, що не суперечить вимогами протипожежних норм 

[10, 12, 21]. 

Оцінка достатності захисту об’єкту системами пожежної автоматики. За-

гальні вимоги до наявності систем пожежної автоматики наведено у документі [22]. 

У відповідності з п. 3.6 таблиці А.2 додатку А до нормативного документу 

[22] приміщення розмельні, лущильні, очищення борошнистої сировини незалежно 

від площі обладнуються автоматичними системами пожежної сигналізації (АСПС). 

Установка автоматичних систем пожежогасіння (АСПГ) не передбачається. 

Додаткові вимоги до наявності систем пожежної автоматики підприємств, 

будівель і споруд по зберіганню та переробці зерна наведено у додатку В до відом-

чого документу [12].  

У відповідності з таблицею В.1 додатку В до відомчого нормативного доку-

менту [12] приміщення розмельні, лущильні, очищення борошнистої сировини не-

залежно від площі обладнуються АСПС. Установка АСПГ не передбачається. 

Оцінка причин, що ускладнюють евакуювання людей та матеріальних 

цінностей. Кількість працюючих у одній зміні розмельного цеху складає 5 осіб. 

Для забезпечення безпечної евакуації людей повинні передбачатися заходи, спря-

мовані на [13]: 

- створення умов для своєчасної й безперешкодної евакуації людей у випадку 
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виникнення пожежі; 

- захист людей на шляхах евакуації від дії небезпечних факторів пожежі. 

Зазначені заходи забезпечуються комплексом об'ємно-планувальних, конс-

труктивних, інженерно-технічних рішень, які слід приймати з урахуванням призна-

чення, категорії по вибухопожежної і пожежної небезпеки, ступеня вогнестійкості 

й висоти (поверховості) будинку, кількості людей, які евакуюються. 

Виходи відносяться до евакуаційних, якщо вони ведуть із приміщень (для 

одноповерхового будинку): 

- першого поверху - назовні безпосередньо або через коридор, вестибюль 

(фойє), сходову клітку; 

- у сусіднє приміщення на тім же поверсі, що забезпечено виходами, зазначе-

ними вище. 

Проведемо перевірку відповідності шляхів евакуації. Необхідно враховувати, 

що у звичайних умовах рух в середині будівлі визначається розумною волею та ба-

жанням людей. При цьому на пожежі процес евакуації починається практично од-

ночасно та має чітку спрямованість – усі прямують до виходів. Як результат такого 

одночасного і орієнтованого руху та внаслідок обмеженої пропускної здатності 

евакуаційних шляхів та виходів, утворюються великі щільності людських потоків. 

Крім цього необхідно враховувати, що при пожежі на людей будуть впливати небе-

зпечні фактори пожежі, такі як підвищена температура, продукти горіння і недо-

статність кисню. 

За підсумками аналізу я склав порівняльну таблицю 1.3.  

Результати проведеної перевірки показали, що шляхи евакуації з виробничих 

приміщень розмельного цеху відповідають вимогам протипожежних норм [13]. 

Ускладнення евакуації людей з приміщень млину можливе при порушенні 

нормального ходу технологічного процесу, наприклад, завали зерна або борошна, 

знаходження сторонніх машин та механізмів на шляхах евакуації (наприклад тран-

спортерів тощо.  

Зауважень по відповідністю шляхів евакуації будинку протипожежним вимо-

гам не виявлено. 
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Таблиця 1.3 - Порівняння відповідності шляхів евакуації нормативним вимо-

гам 

№ 

з/п 

Питання, що розгля-

даються 

Передбачено 

проектом 

Вимагається 

нормами 

Посилання Висно-

вок 

1 Кількість евакуацій-

них виходів з будин-

ку 

Передбачено 

один  

Допускаєть-

ся один для 

приміщення 

з одночас-

ним перебу-

ванням не 

більше 50 

людей, якщо 

відстань від 

найбільш 

віддаленої 

крапки під-

логи до за-

значеного 

виходу не 

перевищує 

25 м 

[13], 

п. 7.2.4 

Відпо-

відає 

2 Висота евакуаційних  

виходів  

2,5 м не менш  2,0 

м 

[13], 

п. 7.2.7 

Відпо-

відає 

3 Ширина евакуацій-

них  виходів 

3 м не менш 0,8 

м 

[13], 

п. 7.2.7 

Відпо-

відає 

4 Відкривання дверей 

з приміщень 

По ходу ева-

куації 

По ходу ева-

куації 

[13], 

п. 7.2.9 

Відпо-

відає 

    

Оцінка ефективності рішень щодо зовнішнього протипожежного водопо-

стачання. На території пожежних гідрантів немає. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – 2 міських ПГ, розташованих на вулиця Юхима Березовського на кіль-

цевій водопостачальній лінії діаметром 100 мм. Тиск у протипожежному водопро-

воді складає 4 атм. 

Витрата води на зовнішнє пожежогасіння млину на одну пожежу повинна 

прийматися згідно таблиці 5 [23] (при ширині будинку до 60 м). Фактична ступінь 

вогнестійкості будинку – ІІ, в наявності приміщення категорій Б, об’єм будинку  

   3
млин м30243,5)(4924V  (<3000 м

3
).   (1.21) 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.17.04.06.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

Нормативна витрата води на зовнішнє пожежогасіння виробничих будівель 

об’ємом до 3 тис. м
3
  складає 10 л/с на одну пожежу.  

При діаметрі кільцевої  водопровідної мережі 100 мм та напорі 40 м водовід-

дача водопровідної мережі складає 45 л/c (таблиця 4.1 [24]). 

Висновок: улаштування зовнішнього протипожежного водопостачання від-

повідає вимогам протипожежних норм.  

Зауваження: не усі гідранти перевірені на пуск води.  

Оцінка ефективності рішень щодо внутрішнього протипожежного водо-

постачання. Вимоги до зовнішнього протипожежного водопостачання об’єктів на-

ведені у нормативних документах [12, 25].  

У відповідності до п. 6.11 [12] улаштування внутрішнього протипожежного 

водопроводу в неопалюваних будівлях і спорудах елеваторів, зерноскладів, корпу-

сах сировини, готової продукції і в приймальних спорудах для розвантаження сип-

ких матеріалів передбачати не передбачається. 

Опалювані виробничі приміщення, розташовані в неопалюваній будівлі, не-

обхідно обладнувати протипожежним водопроводом у залежності від їх об'єму у 

відповідності з вимогами діючих нормативних документів з проектування внутрі-

шнього водопроводу будівлі. 

Будинок млину опалюються. 

Внутрішнє водопостачання забезпечується пожежними кран-комплектами з 

головками Миколи Богданова. 

Для виробничих будинків мінімальна витрата води на внутрішнє пожежога-

сіння визначається відповідно до таблиці 4 [25]. Фактична ступінь вогнестійкості 

будинку ІІ, в наявності приміщення категорії Б, об’єм будинку від 0,5 до 5 тисяч м
3
.  

Кількість струменів та мінімальна витрата води на один струмінь у цьому випадку 

складає відповідно 2 шт. та 2,5 л/с. 

Не усі пожежні кран-комплекти укомплектовано. 

Оцінка відповідності протипожежним вимогам первинних засобів поже-

жогасіння. Первинні засоби пожежогасіння згідно [8, 26] це: вогнегасники; поже-

жний інвентар (покривала з негорючого теплоізоляційного полотна, грубововняної 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.17.04.06.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

тканини або повсті, ящики з піском, бочки з водою, пожежні відра, совкові лопати); 

пожежний інструмент (гаки, ломи, сокири тощо). 

Пожежні щити встановлюються на території об’єкту з розрахунку 1 щит на 

площу 5000 м
2
.  

Підприємство займає площу  Sтериторії=0,5 га. Тому необхідна кількість поже-

жних щитів: 

1
5000

1000050

5000

S
N

території

ПЩ 



,

 шт.   (1.22) 

Необхідна та наявна кількості пожежних щитів співпадають. Щит потребує 

доукомплектування. Крім того, не усі вогнегасники на пожежному щиту пройшли 

своєчасне технічне обслуговування згідно [27]. 

Приміщення млину укомплектовано первинними засобами пожежогасіння, а 

саме порошковими вогнегасниками. На кожному поверсі розмельного відділення 

встановлено по два порошкових вогнегасника ВП-5.  

Клас можливої пожежі у приміщенні за [27] – А – горіння ТГМ ((Class A: 

Fires involving solid materials, usually of an organic nature, in which combustion 

normally takes place with the formation of glowing embers)). Площа приміщення пове-

рху розмельного відділення Fп=ℓ∙b=18∙9=162 м
2
. 

За вимогами [28] таблиця 1 пункт 1.4 при застосування вогнегасників ВП при 

захищуваній площі від 150 до 250 м
2
 для захисту приміщень категорії Б необхідно 

застосовувати не менше 6 вогнегасників ВП-5. Кількість встановлених вогнегасни-

ків не відповідає протипожежним нормам [28]. Не усі вогнегасники пройшли своє-

часне технічне обслуговування згідно [28]. 

Оцінка організаційних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки.  На-

казом директора ТОВ «Лозівський завод продтоварів» Шабановой І.Ф. відповіда-

льність за дотримання і виконання правил і вимог пожежної безпеки покладено на 

начальника охорони. 

На об'єкті  встановлений відповідний протипожежний режим. Працівники 

ознайомлені з вимогами на інструктажах, під час проходження пожежно-

технічного мінімуму.  
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У відповідністю з вимогами [29, 30] на об’єктах та в населених пунктах з ме-

тою проведення заходів із запобігання виникненню пожеж та організації їх гасіння 

створюється добровільна пожежна охорона. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони утворю-

ються пожежно-рятувальні підрозділи: 

- за рішенням керівника суб’єкта господарювання – з числа його працівників; 

- за рішенням органу місцевого самоврядування – з числа жителів відповід-

ного населеного пункту. 

Для забезпечення функціонування добровільної пожежної охорони за рішен-

ням керівника підприємства з числа його працівників створена пожежна дружина 

добровільної пожежної охорони, яка забезпечена первинним засобами пожежега-

сіння – пожежна дружина другої категорії.  

Контроль за діяльністю пожежної дружини здійснює відповідний орган міс-

цевого самоврядування, керівник суб’єкта господарювання та територіальний ор-

ган ДСНС. 

 

2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту  

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ТОВ «Лозівський завод 

продтоварів» здійснюється на місцевому рівні співробітниками Лозівського район-

ного відділу Головного управління ДСНС України у Харківській області (м. Лозо-

ва, пров. Виставковий, 1). 

Періодичність здійснення планових перевірок суб'єктів господарювання ви-

значається відповідно до критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від прова-

дження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення плано-

вих заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної без-

пеки Державною службою з надзвичайних ситуацій, затверджених [33]. 

До критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження господар-

ської діяльності у сфері техногенної та пожежної безпеки, належать: 

вид об’єкта; 

площа об’єкта; 
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максимальна розрахункова (проектна) кількість людей, які постійно або пері-

одично перебувають на об’єкті; 

умовна висота об’єкта; 

наявність та масштаб небезпечних подій, надзвичайних ситуацій, які сталися 

на об’єкті протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду; 

клас наслідків (відповідальності) під час будівництва об’єкта; 

кількість порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, пов’язаних з експлуатацією або під час будівництва об’єкта та виявлених 

протягом останніх п’яти років, що передують плановому періоду. 

Віднесення суб’єкта господарювання до високого, середнього або незначного 

ступеня ризику здійснюється з урахуванням суми балів, нарахованих за всіма кри-

теріями, визначеними в додатку 2, за шкалою: від 41 до 100 балів – високий; від 21 

до 40 балів – середній; від 0 до 20 балів – незначний. 

Перелік критеріїв, їх показників, кількості балів за кожним показником, шка-

ли балів та періодичності проведення планових заходів державного нагляду (конт-

ролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки приведено у додатку 2 [33]. У таб-

лиці 2.1 приведено критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ТОВ «Лозівський завод продтоварів». 

 

Таблиця 2.1 – Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності для ТОВ «Лозівський завод продтоварів» 

Критерії 

 

Показники критеріїв Кількість 

балів 

1. Вид об’єкта  5) об’єкти, які згідно з ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016 “Визначення ка-

тегорій приміщень, будинків 

та зовнішніх установок за ви-

бухопожежною та пожежною 

небезпекою” належать до: 

промислових, складських бу-

дівель (споруд), зовнішніх 

установок, які за категорією 

вибухопожежної небезпеки ві-

дносяться до категорії “А”, 

36 
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“Аз” або “Б”, “Бз” 

2. Площа об’єкта 5) 3) понад 2000 кв. метрів до 

7500 кв. метрів включно 

21 

3. Максимальна роз-

рахункова (проектна) 

кількість людей, які 

постійно або періоди-

чно перебувають на 

об’єкті  

1) постійне перебування до 50 

осіб 

5 

4. Умовна висота 

об’єкта  

2) від 9 метрів до 26,5 метра 

включно 

10 

Всього  72 

 

Кількість балів 72 – тому ТОВ «Лозівський завод продтоварів»  відноситься 

до суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику. Планові перевірки суб'єк-

тів господарювання з високим ступенем ризику проводяться не частіше одного разу 

на два роки. 

Для усунення виявлених недоліків щодо забезпечення пожежної, техногенної 

безпеки об’єкту пропонуються заходи, що оформлено у вигляді Припису про усу-

нення порушень вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, на-

веденого у додатку. 

 

3. Організація пожежегасіння на об’єкті 

Тактичний задум. Припустимо, що пожежа виникла на першому поверсі ро-

змельного відділення посередині, де найбільша пожежна навантага. Інші поверхи 

мають значно меншу пожежну навантагу – горючі матеріали знаходяться або все-

редині верстатів або у норіях. Горить готова продукція (борошно, крупа) та сиро-

вина (зерно).  

Пожежа виникла у центрі приміщення. Розміри приміщення – 9×18 м
2
. 

Найближча пожежна частина ДСНС України (24-ДПРЧ, м. Лозова) знахо-

диться на відстані 2,6 км від об'єкта.  

За планом залучення сил та засобів на пожежу у ТОВ «Лозівський завод про-

дтоварів» залучаються сили та засоби: 

– 24-ДПРЧ м. Лозова ГУ ДСНС України у Харківській області (два відділен-
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ня на основних пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б),  

– пожежна рота військової частини А0829 (61-й арсенал) (два відділення на 

основних пожежних автомобілях АЦ-40(130)63Б). 

Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях. 

Розрахунок сил та засобів. Визначимо час вільного розвитку пожежі до 

прибуття першого пожежно-рятувального підрозділу ОРСЦЗ. Використовуємо фо-

рмулу: 

брслзбсвіл  ,     (3.1) 

де .хв1с  – час вільного горіння до повідомлення про пожежу; 

.хв1зб   – час, необхідний  на збір особового складу по тривозі;  

сл

сл
v

60



 – час слідування на пожежу;  

  =2,6 км – відстань від 24-ДПРЧ до об'єкту, де виникла пожежа; 

год/км40vcл   – середня швидкість руху пожежного автомобіля;  

.хв5ор  – час оперативного розгортання. 

Тоді 

.,
,

хв93
40

6062

v

60

сл

сл 








,      (3.2) 

.,, хв91059311орслсбсвіл     (3.3) 

Горить зерно та борошно, для яких лінійну швидкість розповсюдження полу-

м'я приймаємо Vл=1,0 м/хв (таблиця 1.4 [24]). 

За рекомендаціями [24] (стор. 159) у перші 10 хвилин після початку пожежі 

лінійну швидкість розповсюдження полум’я необхідно приймати половинною від 

табличного значення. За час хв10віл   вогонь пройде ℓп=0,5∙Vл∙10=0,5∙1,0∙10=5 м, 

що більше половині ширини приміщення (ширина приміщення 9 м). Тому пожежа 

буде мати прямокутну форму. 

Площа пожежі при віл >10 хв. розраховується за формулою: 

)VV(5anS 2ллп  ,     (3.4) 

де n=2 – кількість напрямків розповсюдження пожежі, 



-

  

- 

    

НУЦЗУ.4.17.04.06.ПТБОТ.РПЗ 
Лист  

     
 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

a=9 м – ширина будинку млину, 

Vл=1,0 м/хв – лінійна швидкість розповсюдження полум'я при горінні зерна (табли-

ця 1.4 [41]), 

101віл2  . 

Підставляємо: 

10610))(10,91,01,0(592)VV(5anS 2ллп   м
2
.   (3.5) 

Площа підлоги поверху  

Fп=18∙9=162 м
2 
˃Sп=106 м

2
.     (3.6) 

Тому, якщо припустити, що осередок пожежі знаходиться посередині примі-

щення, площа пожежі буде менше площі підлоги поверху. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого КГП [35]: якщо 

вогнем охоплено частину будівлі (споруди) та відбувається його поширення на інші 

її частини або на сусідні об’єкти, основні сили і засоби вводяться в місцях, де пода-

льше поширення вогню призведе до найбільших збитків. 

Після виїзду на місце пожежі починається розвідка пожежі. Після прибуття 

на місце пожежі необхідно з’ясувати наявність людей у будинку, що горить. Еваку-

ація людей проводиться по наявним виходам. Організовується самостійний вихід та 

виведення людей під наглядом рятувальників на чисте повітря. Потерпілих від по-

жежі відправляю на автомобілях швидкої допомоги до центральної районної лікар-

ні м. Лозова. 

Оскільки пил, що горить, знаходиться у стані аерогелю, то для запобігання 

подальшого його звихрення гасіння пожежі доцільно здійснювати розпиленими 

струменями води. Згідно довідника керівника гасіння пожежі [24] інтенсивності 

подачі води для гасіння пожеж в млинах та елеваторах становить 0,14 л/(м
2·

с). 

Гасіння пожежі починається з подачі водяних стволів для захисту будівель-

них конструкцій першого поверху млину, що горить. Розрахуємо необхідну витра-

ту води на захист (охолодження): 

зз
З
ТР ISQ  ,      (3.7) 

де зS - площа захисту.  
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)/(,,, секмл0350140250I 2
з   - поверхнева інтенсивність подачі води ззо-

вні будинку на захист для млинів [24]. 

З геометричних міркувань:  

2
з м3412535,9S ,,  .     (3.8) 

Тоді  

сл410350341ISQ зз
З
ТР /,,,  .    (3.9) 

Необхідна кількість стволів Б для захисту об’єкту: 

1
73

41

q

Q
N

стБ

З
трЗ

стБ 
,

,
,     (3.10) 

де qcт.Б=3,7 л/с – витрата води стволом Б.  

З тактичним міркувань для захисту обираю 2 ствола Б. 

Гасіння пожежі приймаю стволами Б по фронту пожежі.  

Визначаю витрату води на гасіння пожежі.  

ТРп
Г
ТР ISQ        (3.11) 

де 2
пп м106FS   – площа  пожежі,   

)/(, секмл140I 2
ТР  – інтенсивність подачі вогнегясячої речовини для млинів. 

секл814140106QГ
ТР /,,  .    (3.12) 

Необхідна кількість стволів Б для гасіння пожежі: 

4
73

814

q

Q
N

стБ

Г
трГ

стБ 
,

,
.     (3.13) 

Два ствола Б на гасіння подаються через вікна, два ствола Б подаються лан-

ками ГДЗС всередині приміщення. 

Фактична витрата води 4-ма стволами Б для гасіння:  

секл814734qNQ стБ
Г
стБ

Г
Ф /,,  .   (3.14) 

Фактична витрата води 2-ма стволами Б на захист:  

секл47732qNQ стБ
3
стБ

3
Ф /,,  .   (3.15) 

Фактична витрата води стволами Б на захист та гасіння:  
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секл22247814QQQ 3
Ф

Г
ФФ /,,,  .   (3.16) 

В якості вододжерел використовую міські пожежні гідранти: ПГ-13, К-100 та 

ПГ-14, К-100. При діаметрі кільцевої водопровідної мережі 100 мм та напорі 40 м 

водовіддача водопровідної мережі складає 45 л/c (таблиця 4.1 [24]), що є достатнім 

(45 л/с > 22,2 л/с). 

Основний пожежний автомобіль АЦ-40(130)63Б укомплектований 3 ствола-

ми А та 4 стволами Б, кількість розгалужень РТ-80 – 2 шт., кількість напірних ру-

кавів діаметром 77 мм – 9 шт.  Томі за кількістю приладів подачі води необхідно 

дві АЦ-40(130)63Б. 

Максимальна пропускна спроможність пожежного рукаву діаметром 77 мм – 

23,3 л/с [24]. Всього необхідно подати по одній магістральній лінії 

секл814734 /,,   та по другій магістральній лінії секл47732 /,,  ., що можливо. 

Визначаю необхідну кількість особового складу для гасіння пожежі. Орієнто-

вні нормативи кількості особового складу для виконання робіт на пожежі приведе-

на у [23]: 

зврКППГДЗСБстco N1N1N3N1NN  ./ ,         (3.17) 

де 1N Б.ст   – кількість людей для роботи зі стволами Б на рівній поверхні; 3NГДЗС    

– кількість людей для роботи зі стволами А або Б в задимленому приміщенні 

(ланка ГДЗС); КППN  – кількість людей на посту безпеки або КПП для забезпечення 

безпеки роботи ланок ГДЗС; рN  – кількість людей на розгалуженнях; звN  – 

кількість зв’язкових. 

Загальна кількість особового складу -  

16113123214N с/о   пожежних.   (3.18) 

Тому необхідна кількість відділень:  

4
4

16

)АЦ(4

N
N ос

від  .      (3.19) 

Таким чином для гасіння пожежі за кількістю особового складу необхідно 4 

відділення на основних пожежних автомобілях. 

Висновок: За діючим планом залучення сил та засобів для гасіння пожежі до-
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статньо.  

 

4. Охорона праці  

Вступ до розділу. За статистичними даними щорічно в світі реєструється 

близько 15 млн. виробничих травм, а за кожні три хвилини внаслідок виробничого 

травматизму гине один працюючий. Проблема створення нешкідливих та безпеч-

них умов праці існує в Україні. Щороку на виробництві травмується близько 20 ти-

сяч осіб, з них майже кожний двадцятий – зі смертельним наслідком.. В цілому ри-

зик загибелі або травмування працівників у галузях національної економіки зали-

шається значно вищим, ніж у розвинених європейських країнах. Через незадовільні 

санітарно-гігієнічні умови праці щороку майже на 7 тисяч зростає кількість осіб, 

які одержали професійні захворювання. На відшкодування шкоди, медичну, профе-

сійну і соціальну реабілітацію потерпілих витрачено в минулому році близько 2,3 

млрд. гривень. На сьогодні імовірність травматизму в Україні в 5-8 разів вище, ніж 

в інших Європейських державах. 

Тема кваліфікаційної роботи «Оцінка стану пожежної небезпеки розмельного 

відділення ТОВ «Лозівський завод продтоварів» м. Лозова Харківської області». 

У приміщеннях розмельного відділення млину виготовляється продовольче 

сортове борошно з пшениці з попереднім очищенням зерна від сторонніх домішок.  

Стислий аналіз небезпек, характерних для об’єкту.  

У технологічному процесі розмельного відділення млину обертаються насту-

пні речовини: зерно пшениці, борошно пшеничне. Відходами виробництва є відру-

би. 

Під час нормальною роботи небезпеку уявляють: пил, шум, вібрація. Ство-

рюються відходи, що можуть забруднювати грунт, водойми, атмосферу. Для їх 

нейтралізації або зменшення впливу на навколишнє середовище використовується 

ряд заходів. 

Речовини за ступенем небезпеки розрізняють за концентрацією пилу [39]: 

 1-й клас – надзвичайно небезпечні (ГДК  0,1 мг/м
3
); 

 2-й клас – високо небезпечні (ГДК 0,1-1 мг/м
3
); 
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 3-й клас – помірно небезпечні (ГДК 1,1-10 мг/м
3
); 

 4-й клас – мало небезпечні (ГДК10 мг/м
3
). 

Борошно відноситься до малонебезпечного пилу, тому що ГДК10 мг/м
3
 [41]. 

Під час пожежі небезпеку уявляють небезпечні продукти горіння сільського-

сподарської продукції та вогнегасна речовина (при застосуванні змочувача). 

Забезпечення безпеки людей. Оптимальні умови праці персоналу млину за-

безпечені за рахунок психофізіологічних, санітарно-гігієнічних і естетичних вимог.  

Психофізіологічні вимоги забезпечуються за рахунок оптимальної робочої 

пози в залежності від робочих умов, рівномірності і одночасності завантаження ро-

бочих рук, зменшення статичних зусиль, стандартизації методу роботи і навчання. 

Санітарно-гігієнічні вимоги забезпечуються за рахунок дотримання гранично 

допустимих концентрацій (ГДК) у повітрі робочої зони. Допустимі концентрації 

досягаються за рахунок системи аспірації. Від пилу забруднюється атмосферне по-

вітря, що призводить до виникнення захворювань дихальних органів та органів зо-

ру людини. Для працівників передбачений захист органів дихання респіраторами 

типу «Пелюсток». Респіратори підлягають заміні через кожні три зміни. 

Недоліком є відсутність опалення, системи водопостачання та каналізації. 

Метеорологічні умови в робочій зоні виробничого приміщення (температура, 

вологість, швидкість прямування повітря, шум, шкідливі впливи вібрації) досяга-

ються за рахунок зволоження повітря, вибору оптимальної кратності повітрообмі-

ну. Недоліком є відсутність опалення та водопостачання. 

Захист від шуму та вібрації. Робота виробничого устаткування викликає віб-

рацію і шум. Оскільки вухо людини є самим точним вимірювальним приладом, то 

саме воно і страждає від шуму більше всього. При постійному впливі звуку 80-90 

децибелів на слуховий орган слух починає поступово погіршуватися. Ніж інтенси-

вніше шум, тим менше потрібно знаходитися поруч із джерелом такого шуму. Пос-

тійний шум середнього або високого рівня голосності може викликати стрес, стом-

лення і дратівливість. При тривалому впливі голосних звуків людина позбавляється 

радості, почуває погіршення фізичного й емоційного стану. Тривалий вплив шуму 

може вплинути і на характер людини. 
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Загальна вібрація прикладена до опорних поверхонь тіла людини в положенні 

стоячи або сидячи, коли вібрація викликає струс усього тіла людини. Тотальна віб-

рація звичайно впливає на окремі ділянки тіла людини. Найбільш небезпечними 

частотами вібрацій є коливання в діапазоні 6-9 Гц, у наслідку того, що вони збіга-

ються з власною частотою коливань внутрішніх органів людини. 

Вібрацію устаткування можна зменшити за рахунок правильної установки й 

експлуатації устаткування. Шум можна знизити, поставивши устаткування на при-

строї, що амортизують. 

При систематичному впливі на людину загальної вібрації з частотою 1 Гц і 

більш можуть виникнути стійкі порушення опорно-рухового апарата, центральної і 

периферійної нервової системи, систем травлення тощо.  

Захист від шуму та вібрації передбачає використання кожухів для укриття 

частин устаткування, що рухаються та постійний контроль за станом устаткування, 

арматури і своєчасний їх ремонт. 

Для захисту від виробничого шуму використовуються протишумні навушни-

ки, що улаштовані за принципом звичайних. 

Естетика вирішується різноманітними оздоблювальними матеріалами і фар-

буванням приміщення. Збереження одягу прийнято закритим засобом у шафах, 

прання та знепилювання спецодягу виконується працівниками самостійно, що та-

кож є недоліком. 

Техніка безпеки передбачає розташування устаткування відповідно до чин-

них норм і правил, що забезпечує безпечну експлуатацію. і обслуговування. Техно-

логічне устаткування оснащене контрольно-вимірювальними приладами, що забез-

печує нормальне ведення технологічного процесу і безпеку працюючих. Технологі-

чне устаткування оснащене спеціальними пристосуваннями для аварійного припи-

нення роботи і сигнальними пристроями. Робочі місця повинні забезпечуватися ін-

струкціями з безпечного ведення технологічного процесу і пожежної безпеки. 

Електробезпека обслуговуючого персоналу забезпечується наявністю зазем-

лення всіх металевих частин електроустановок, що нормально  не знаходяться під 

напругою. Заземлення виконане шляхом приєднання до штучного заземлювача. Та-
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кож усі металеві неструмоведучі частини електроустаткування занулені шляхом 

приєднання до системи занулення нульовими проводами розподільчої мережі.  

У випадку пожежі на людину впливають такі небезпечні фактори: висока те-

мпература, зниження оптичної щільності, непридатна для подиху середовище і ба-

гато що інше. Впливу цих факторів приводить до теплових поразок організму, опі-

кам, отруєнням, тому в процесі гасіння пожежі необхідно знижувати температуру в 

зоні горіння, обмежувати час перебування людей у зоні підвищеної температури, 

робити відкачку диму. Усі ці заходи спрямовані на те, щоб убезпечити особовий 

склад ДСНС і працівників підприємства від небезпечних факторів пожежі. 

Заходи безпеки праці особового складу ДСНС під час гасіння пожежі приве-

дено в Наказі [37]. 

Розрахункова частина. Важко уявити людство без електричної енергії але 

електричний струм може викликати ураження людини та смерть. Людину уражає 

сила струму, яка при торкання різних фаз визначається за формулою [48]: 

л

л
R

U
I  ,       (4.1) 

де B380U   – лінійна напруга, Ом1000R л   – середній опір тіла людини. 

Підставляємо: 


л

л
R

U
I A38,0

1000

380
 .     (4.2) 

Смертельним вважається електричний струм силою ëI >0,1 А [39]. Тому лю-

дина буде смертельно уражена електричним струмом. Для захисту необхідно засто-

совувати додаткові технічні заходи, наприклад, пристрою захисного відключення. 

Висновок за розділом. ТОВ «Лозівський завод продтоварів» виробляє про-

довольчі товари. Одним з видів діяльності підприємства є виробництво борошна з 

пшениці м’яких сортів та крупи з хлібних злаків. 

У приміщеннях млину виготовляється продовольче сортове борошно з пше-

ниці з попереднім очищенням зерна від сторонніх домішок.  

Зерно є твердим горючим матеріалом, борошно – вибухонебезпечний пил. 

Борошно за ступенем екологічної небезпеки є малонебезпечною речовиною. Не-
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значне забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливими речовинами мо-

жливе під час нормальної роботи обладнання (за рахунок виділення пилу).Значне 

забруднення атмосфери і прилеглих територій шкідливими речовинами можливе 

при пожежі.  

Розрахунком визначена сила струму через тіло людини, що торкнулася до рі-

зних фаз електричної мережі напругою 380 В. Сила струму перевищує смертельну 

величину 0,1 А. Для захисту необхідно застосовувати додаткові технічні заходи, 

наприклад, пристрою захисного відключення. 
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Висновки 

Кваліфікаційна робота виконана на тему «Оцінка стану пожежної небезпеки 

розмельного відділення ТОВ «Лозівський завод продтоварів» м. Лозова Харківсь-

кої області». 

Товариство з обмеженою відповідальністю (ТОВ) «Лозівський завод продто-

варів» знаходиться за адресою: вул. Юхима Березовського 60, м. Лозова, Харківсь-

ка обл. 

ТОВ «Лозівський завод продтоварів» виробляє продовольчі товари. Підпри-

ємство пропонує широкий асортимент продукції: кондитерські вироби, солодощі 

тощо. Одним з видів діяльності підприємства є виробництво борошна з пшениці 

м’яких сортів та крупи з хлібних злаків. 

Підприємство розташовано у центральній частині м. Лозова, на відстані 1 км 

від залізничної станції «Лозова». Територія огороджена залізобетонною огорожею. 

На територію є 1 автомобільний в’їзд з вулиці Перевозного. 

Займає окремий квартал площею 0,5 га. У північному напрямку – вулиця 

Юхима Березовського та приватний сектор, у південному – вулиця Козацька та 

приватний сектор, східному – вулиця Перевозного та приватний сектор, західному 

– вулиця Халтуріна та Лозівська районна державна лікарня ветеринарної медицини. 

На території розташовано наступні основні споруди: прохідна з ваговою, ад-

міністративно-виробничий корпус, головний виробничий корпус,виробничий кор-

пус, млин, зерносклад тощо. 

На випадок виникнення пожежі передбачено зовнішнє протипожежне водо-

постачання – 2 міських ПГ, розташованих на вулиця Юхима Березовського на кіль-

цевій водопостачальній лінії діаметром 100 мм. Тиск у протипожежному водопро-

воді складає 4 атм. 

Внутрішнє водопостачання забезпечується пожежними кранами з головками 

Миколи Богданова. 

ТОВ «Лозівський завод продтоварів» знаходиться в районі виїзду 24-ДПРЧ 

(м. Лозова) ГУ ДСНС у Харківській області на відстані 2,6 кілометрів. 
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Державний нагляд у сфері пожежної безпеки над ТОВ «Лозівський завод 

продтоварів» здійснюється на місцевому рівні співробітниками Лозівського район-

ного відділу Головного управління ДСНС України у Харківській області (м. Лозо-

ва, пров. Виставковий, 1). 

Підприємство з урахуванням ступеня ризику його господарської діяльності 

відноситься до суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику. Планові пе-

ревірки таких об’єктів проводяться не частіше 1 разу на два роки. 

Об’єктом кваліфікаційної роботи є розмельне відділення млину. 

Млин розташований у чотирьохповерховому будинку ІІ ступеня вогнестійко-

сті. Млин забезпечує виготовлення продовольчого сортового борошна з жита і 

пшениці з попереднім очищенням зерна від сторонніх домішок. Млин розрахова-

ний на переробку до 3 тон зерна у годину. Складається з двох відділень: розмельне 

відділення та склад готової продукції. 

Проведений аналіз пожежної небезпеки об'єкту. 

Зерно та крупи, що виготовляються є твердими горючими матеріалами, бо-

рошно – вибухонебезпечний пил. На виробництві можуть виникнути усі відомі 

класи джерел запалювання. Поширення пожежі можливе: по повітропроводам аспі-

раційної системи, по норіях, по відкладенням пилу в машинах, по відкладенням пи-

лу на устаткуванні і конструктивних елементах будинку, по об'ємах зваженого пи-

лу, що може утворитися у об'ємі приміщення внаслідок порушення нормального 

ходу технологічного процесу, по горючих елементах устаткування, через дверні, 

віконні і технологічні прорізи, по сировині, що тимчасово зберігається на першому 

поверсі, по готовий продукції, що тимчасово зберігається на першому поверсі, по 

ізоляції кабельної продукції. 

Розрахунком визначено категорію за вибухопожежною та пожежною небез-

пекою виробничих приміщень розмельного відділення та будинку млину  – катего-

рія Б. Клас зони простору  за НПАОП 40.1-1.32 – зона класу 22.  

Оцінена система забезпечення пожежної безпеки, а саме проведено: оцінка 

генерального плану, характеристика об’ємно-планувальних рішень та шляхів ева-

куації, оцінка конструктивних елементів будинку, оцінка відповідності інженерних 
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систем будинку вимогам щодо протипожежного захисту, оцінка відповідності еле-

ктрообладнання та блискавкозахисту, оцінка відповідності системи вентиляції та 

протидимного захисту, оцінка роботи систем автоматичного протипожежного за-

хисту, оцінка відповідності мереж і споруд протипожежного водопостачання, оцін-

ка системи організаційно-технічних заходів. 

Виявлено недоліки: наявна АСПС має несправності; є зауваження щодо елек-

трогосподарства, недостатня кількість вогнегасників у приміщеннях, наявні вогне-

гасники не пройшли своєчасне технічне обслуговування тощо. 

Складений Припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері тех-

ногенної та пожежної безпеки. 

Визначена достатності сил та засобів гарнізону ДСНС для ліквідування по-

жежі. Припущено, що пожежа виникла на першому поверсі. Горить зерно та боро-

шно. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі першого КГП: якщо вог-

нем охоплено частину будівлі та відбувається його поширення на інші її частини 

або на сусідні об’єкти, основні сили і засоби вводяться в місцях, де подальше по-

ширення вогню призведе до найбільших збитків. 

Гасіння пожежі здійснюється розпорошеною водою за допомогою 4-ох ство-

лів Б, 2 ствола Б подаються на захист. Для гасіння два ствола Б подаються через ві-

кна, два ствола Б подаються ланками ГДЗС всередині приміщення. В якості водо-

джерела використовується міські пожежні гідранти. 

Для гасіння умовної пожежі за розрахунком необхідно 4 відділення на основ-

них пожежних автомобілях. За планом залучення сил та засобів на пожежу залуча-

ються 24-ДПРЧ (м. Лозова) та пожежна рота військової частини А0829 (61-й арсе-

нал). Всього 4 відділення на основних пожежних автомобілях. Сил та засобів, залу-

чаємих для гасіння пожежі, достатньо. 

Проаналізовано заходи щодо охорони праці. Зерно, борошно та крупа небез-

пеки не уявляє. Під час пожежі небезпеку уявляють теплове випромінювання та не-

безпечні продукти горіння. 

Вважаю, що мета роботи досягнута, завдання виконані. 
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Слайд 1 

 

Кваліфікаційна робота  

на тему:  

 «Оцінка стану пожежної небезпеки 

розмельного відділення  

ТОВ «Лозівський завод продтоварів»  

м. Лозова Харківської області»  

 

Виконавець – рядовий служби ЦЗ Артем БУЗІН 

 

Керівник – полковник служби ЦЗ Олег КУЛАКОВ 



Слайд 2 

Мета роботи: Оцінка стану пожежної небезпеки розмельного 

відділення ТОВ «Лозівський завод продтоварів» м. Лозова 

Харківської області. 

 

Об’єкт дослідження: технологічний процес виробництва 

борошна. 

 

Предмет дослідження: пожежна небезпека технологічного 

процесу виробництва борошна.   

 

Завдання: 

- аналіз пожежної небезпеки об’єкту,  

- запропонування заходів щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту,  

- аналіз організації пожежогасіння на об’єкті,  

- аналіз заходів щодо охорони праці. 



Слайд 3 

ВИД ЗВЕРХУ НА ПІДПРИЄМСТВО 

 

 



 

Експлікація будинків і споруд 

№ на 

плані 

Найменування 

1 Прохідна з ваговою 

2 Адміністративно-

виробничий корпус 

3 Головний виробничий 

корпус 

4 Виробничий корпус  

5 Млин 

6 Зерносклад 

 

Товариство з обмеженою 

відповідальністю «Лозівський 

завод продтоварів» 

знаходиться за адресою: вул. 

Юхима Березовського 60, 

м. Лозова, Харківська обл.  

Основним видом діяльності 

підприємства є виробництво 

продовольчих товарів, зокрема, 

виробництво борошна з 

пшениці м’яких сортів.  

Завод знаходиться в районі 

виїзду 24-ДПРЧ (м. Лозова, 

пров. Виставковий, 1) ГУ 

ДСНС у Харківській області на 

відстані 2,6 км. 

Слайд 4 СИТУАЦІЙНИЙ  ПЛАН Північ 
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КАРТА ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ  Слайд 5 

1. Пожежонебезпечні властивості речовин 

№  Небезпека Вимоги пожежної безпеки 

1.1 Зерно пшениці – ТГМ. Схильне до самозаймання.  Не припускати накопичення у сховищах у кількості більше проектної. Не 

припускати порушення умов збереження. Найбільш доцільний засіб гасіння – 

вода, розпорошена вода зі змочувачем. 
1.2 Борошно  пшеничне -  вибухонебезпечний порошок. Теплота згоряння - 16807 

кДж/моль. Дисперсність зразка менш 100 мкм. Температура займання 250
0
С. 

Температура самозаймання 380
0
С. Температура тління 310

0
С. НКМПП - 10÷35 

г/м
3
. Максимальний тиск вибуху 520 кПа. Мінімальна енергія запалювання - 6,4 

мДж при вологості зразку 2%  

2. Ймовірні місця виникнення пожежі 

№ Місце Вимоги безпеки 

2.1 Виробниче приміщення першого поверху Установка  електричного обладнання у загальнопромисловому виконанні відповідно до класу зони простору. 

Блискавкозахист.  Установка пожежної сигналізації. Дотримання правил пожежної безпеки  

2.2 Виробниче приміщення другого  поверху -"- 

2.3 Виробниче приміщення третього поверху -"- 

2.4 Виробниче приміщення четвертого поверху -"- 

2.5 Склад борошна -"- 

3. Ймовірні джерела запалювання 

№ Небезпека Вимоги безпеки  

3.1 Теплові прояви електричної енергії Установка електроустаткування у виконанні відповідно до класу зони приміщення. Заземлення технологічного 

устаткування. Блискавкозахист. 

3.2 Теплові прояви механічної енергії Застосування технічно справного устаткування, що пройшло регламентні роботи 

3.3 Теплові прояви хімічних реакцій Не припускати з'єднання речовин, що можуть вступити в екзотермічну реакцію. Виконання правил пожежної безпеки при 

збереженні продукції с/г призначення 

3.4 Відкритий вогонь, розпечені продукти 

горіння і нагріті ними поверхні 

Не припускати проведення вогневих робіт без відповідного дозволу. Суворе дотримання правил пожежної безпеки. 

4. Ймовірні шляхи поширення пожежі 

4.1 Відкладення пилу в машинах (верстатах) Підтримка в справному стані технологічного обладнання. Попередження виникнення джерел запалювання. 

4.2 Горючі елементи устаткування -"- 

4.3 Відкладення пилу на устаткуванні і 

конструктивних елементах будинку 

Своєчасне прибирання. Попередження виникнення джерел запалювання. Виконання правил пожежної безпека 

4.4 Об'єм зваженого пилу, що може утворитися 

у  виробничому приміщенні  

Підтримка в справному стані технологічного обладнання. Попередження виникнення джерел запалювання. Пожежна 

сигналізація 

4.5 Повітропроводи аспіраційної системи Підтримка в справному стані аспіраційного обладнання. Попередження виникнення джерел запалювання.  

4.6 Дверні, віконні і технологічні прорізи Устрій протипожежних дверей. Ущільнення технологічних прорізів 

4.7 Ізоляція кабельної продукції Використання кабельної продукції відповідно до класу зони простору приміщення 

4.8 Сировина, що тимчасово зберігається  Не припускати накопичення давальницької сировини у кількості, що перевищує нормативну. Попередження 

виникнення джерел запалення. Дотримання правил збереження 

4.9 Готова продукція, що тимчасово зберігається -"- 

5. Небезпека для життя людей і матеріальних цінностей 

Захист від руйнувань при можливих вибухах. Розробка планів евакуації та їх відпрацьовування. Навчання персоналу правилам пожежної безпеки, поводженню при пожежі. 
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Технологічна схема виробництва сортового борошна 
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ВИСНОВКИ 

 
Підприємство з урахуванням ступеня ризику його господарської діяльності відноситься до 

суб'єктів господарювання з високим ступенем ризику. Планові перевірки таких об’єктів 

проводяться не частіше 1 разу на два роки. 

Зерно та крупи, що виготовляються є твердими горючими матеріалами, борошно – 

вибухонебезпечний пил. Можуть виникнути усі відомі класи джерел запалювання. Поширення 

пожежі можливе: по повітропроводам аспіраційної системи, по норіях, по відкладенням пилу в 

машинах, по відкладенням пилу на устаткуванні і конструктивних елементах будинку, по об'ємах 

зваженого пилу, що може утворитися у об'ємі приміщення внаслідок порушення нормального ходу 

технологічного процесу, по горючих елементах устаткування, через дверні, віконні і технологічні 

прорізи, по сировині, що тимчасово зберігається на першому поверсі, по готовий продукції, що 

тимчасово зберігається на першому поверсі, по ізоляції кабельної продукції. 

Категорія за вибухопожежною та пожежною небезпекою виробничих приміщень розмельного 

відділення та будинку млину  – категорія Б. Клас зони простору  за НПАОП 40.1-1.32 – зона класу 

22.  

Виявлено недоліки: наявна АСПС має несправності; є зауваження щодо електрогосподарства, 

недостатня кількість вогнегасників у приміщеннях, наявні вогнегасники не пройшли своєчасне 

технічне обслуговування тощо. 

Вирішальний напрямок оперативних дій на пожежі для першого КГП  – вогнем охоплено 

частину будівлі та відбувається його поширення на інші її частини або на сусідні об’єкти, основні 

сили і засоби вводяться в місцях, де подальше поширення вогню призведе до найбільших збитків. 

Гасіння пожежі здійснюється водою за допомогою 4 стволів Б, на захист подаються 2 ствола Б. 

В якості вододжерела використовуються міські пожежні гідранти. Для гасіння умовної пожежі за 

розрахунком необхідно 4 відділення на основних пожежних автомобілях. 
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Доповідь закінчено. 

Дякую за увагу. 
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